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Dotyczy: interpelacji nr 9052 ws. implementacji rozporządzenia UE nr 2023/1115 z 

dnia 31 maja 2023 r. w sprawie udostępniania na rynku unijnym i wywozu z Unii 

niektórych towarów i produktów związanych z wylesianiem i degradacją lasów 

(EUDR)

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9052 Posłanki na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 

Małgorzaty Tracz w sprawie implementacji rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i 

Rady (UE) 2023/1115 z dnia 31 maja 2023 r. w sprawie udostępniania na rynku unijnym 

i wywozu z Unii niektórych towarów i produktów związanych z wylesianiem i degradacją 

lasów oraz uchylenia rozporządzenia (UE) nr 995/2010 (dalej „rozporządzenie EUDR”), 

przekazuję następujące informacje. 

W dniu 29 czerwca 2023 r. weszło w życie rozporządzenie EUDR, którego celem jest 

zminimalizowanie wpływu UE na wylesianie i degradację lasów na świecie i 

zmniejszenie wkładu UE w emisję gazów cieplarnianych i globalną utratę 

różnorodności biologicznej. Przepisy mają ograniczyć wprowadzanie do obrotu 

produktów i towarów z UE, jak również tych przywożonych do UE z państw trzecich, 

które przyczyniają się do degradacji lasów i globalnego wylesiania. Przepisy zaczną 

obowiązywać od 30 grudnia 2025 r. duże i średnie przedsiębiorstwa, a od 30 

czerwca 2026 r. mikro i małe przedsiębiorstwa.

Za wdrażanie rozporządzenia EUDR do polskiego porządku prawnego odpowiada 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska (MKiŚ), które w ostatnim czasie skierowało 



wniosek o wpis do wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów 

projektu ustawy o zmianie ustawy o Inspekcji Ochrony Środowiska oraz niektórych 

innych ustaw. Ustawa przypisze obowiązki wyznaczonym organom właściwym 

odpowiedzialnym za stosowanie przepisów rozporządzenia EUDR, w tym za 

przeprowadzanie kontroli, a także odpowiednie zadania innym polskim instytucjom.

Mając na uwadze, że przepisami rozporządzenia EUDR objęta jest część towarów i 

produktów rolno-spożywczych, które wymienione są w załączniku I do 

rozporządzenia, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) w zakresie swoich 

kompetencji współuczestniczy w przygotowywaniu przepisów krajowych. Specyfika 

towarów i produktów, o których mowa w rozporządzeniu, wymaga zaangażowania 

przedstawicieli kilku departamentów MRiRW. Od momentu wejścia w życie 

rozporządzenia EUDR prowadzimy z MKiŚ korespondencję dotyczącą kwestii 

praktycznego stosowania tego rozporządzenia, apelujemy o przyspieszenie prac nad 

przygotowaniem przepisów krajowych i wnosimy swój wkład w zakresie produktów 

rolno-spożywczych. Zwracamy również uwagę na konieczność wykazania przez 

MKiŚ na forum UE, że gospodarka leśna w Polsce prowadzona jest zgodnie z 

zasadami powszechnej ochrony lasów, trwałości ich utrzymania, ciągłości i 

zrównoważonego wykorzystania wszystkich funkcji lasów oraz powiększania 

zasobów leśnych, a proces przekształcania lasów na użytki rolne nie zachodzi lub jest 

marginalny. Celem tego działania powinno być uznanie Polski za kraj o niskim stopniu 

ryzyka wylesiania, co umożliwi polskim producentom korzystanie z uproszczonych 

procedur wynikających z rozporządzenia EUDR.

Mając na uwadze, że jednym z obowiązków państwa członkowskiego UE (zgodnie z 

art. 14 rozporządzenia EUDR) jest wyznaczenie właściwego organu lub właściwych 

organów odpowiedzialnych za wypełnienie obowiązków wynikających z niniejszego 

rozporządzenia, w 2024 r. MRiRW zaproponowało i zgłosiło do MKiŚ dwa organy 

właściwe w zakresie towarów i produktów rolno-spożywczych, tj. Główny 

Inspektorat Weterynarii (GIW), który będzie odpowiadał za bydło i produkty 

wytworzone z bydła oraz Główny Inspektorat Jakości Handlowej Artykułów Rolno-

Spożywczych (GIJHARS), który będzie odpowiadał za produkty roślinne m.in. soję, 

kawę, kakao, palmę olejową. Co istotne, mimo iż Polska miała obowiązek wyznaczyć 



organy właściwe do 30 grudnia 2023 r., dotychczas MKiŚ nie zgłosiło do Komisji 

Europejskiej (KE) żadnego organu.

Obecnie MKiŚ powołuje zespół roboczy, którego zadaniem będzie opracowanie 

projektu ww. ustawy, dla której złożono wniosek o wpis do wykazu i która umożliwi 

stosowanie w kraju rozporządzenia EUDR. Do tego zespołu MRiRW wyznaczyło 

swoich przedstawicieli oraz zaproponowanych przez siebie organów właściwych, tj. 

GIW i GIJHARS. W tym samym czasie KE prowadzi szkolenia m.in. z obsługi systemu 

informacyjnego, w którym składane będą oświadczenia o należytej staranności. W 

tych szkoleniach biorą udział również przedstawiciele MRiRW. 

W celu uproszczenia procedur związanych z udokumentowaniem, że towary i 

produkty rolno-spożywcze, określone w załączniku I do rozporządzenia EUDR, nie 

przyczyniły się do wylesiania, MRiRW współpracuje z Agencją Restrukturyzacji i 

Modernizacji Rolnictwa w zakresie możliwości przygotowania przez tę jednostkę 

rozwiązań informatycznych, które pozwolą na przekazywanie rolnikom danych 

geolokalizacyjnych ich działek, na których produkują towary i produkty objęte 

przepisami rozporządzenia EUDR, a także rozwiązań ułatwiających składanie 

oświadczeń o należytej staranności w systemie informacyjnym KE. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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